

volilci mest in trgov vsak na svojem domu, mestu ali trgu; drugič ima volilno pravico sploh vsak, kdor plačuje vsaj pet goldinarjev davka. Razun teh načel sprejmejo se za vse stadije volitev v deželni zbor one določbe, ki veljajo za volitve v državni zbor in konečno izreče se tudi odločno, da imajo tudi ženske volilno pravico, toda smejo voliti le po pooblaščenju. Upamo, da se bodo te za prosto izvrševane volitve velevažne premembe sprejele še v letošnjem zasedanju deželnega zbora.

— (Na deželni vino- in sadjerejski šoli na Slapu) razpisane so štiri ustanove za prihodnje šolsko leto, katero se prične dne 1. novembra. Obširni razglas o tej zadevi je v današnjem „Oglasniku“.

— (Matica Slovenska.) Odbor Matice Slovenske se v sredo 3. dan oktobra popoldne ob 4. uri prvokrat po počitnicah zopet snide k seji.

— (Volilce svoje v deželni zbor) naprosim priti prihodnjo nedeljo dne 30. septembra popoldne ob treh v Zagorice pri Blejskem jezeru k županu Daneju, da poročam o svojem delovanju kot poslanec deželnega in državnega zbora in v razgovor o posebnih zadevah radoljskega okraja.

Dr. Poklukar.

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — Pretekle dni vršilo se je deloma pod predsedstvom presvitlega cesarja skupno posvetovanje skupnih in pa naših in ogerskih ministrov o predlogih za letošnji delegaciji, ki se imate sklicati v času od 20. do 30. oktobra. O sklicanju državnega zbora čuje se, da ima pričeti zborovanje še le dne 3. decembra. — Praški „Politiki“ došel je dne 22. t. m. pomenljiv telegram iz Dunaja, da je nadarjeni in posebno v gospodarskih vprašanjih zelo spretni državni poslanec Jožef Neuwirth, rojen jud, bivajoč na Dunaji, izvoljen pa po trgovinski zbornici brnski, z vsemi otroci vred prestopil h krščanstvu. — Predpreteklo poletje bival je Neuwirth dalj časa pri Blejskem jezeru in govoril je z velikim navdušenjem o lepoti Bleda. — Na mesto odstopivšega državnega poslanca barona Gudenusa za veliko posestvo niže-avstrijsko vrši se danes volitev, in konservativni veliki posestniki, kateri so pred baronom Gudenusom imeli svojega izvoljenca ranjcega opata Fröschelua, priporočajo za današnjo volitev grofa Franca Kuefsteina.

Iz Trsta. — Dne 23. t. m. bil je po ukazu deželne sodnije Henrik Juretig, znanega, državni sovražnega lista „Independente“, po izvršeni telesni in hišni preiskavi zaradi zadnji čas razglašanih, posebno zlobnih člankov dejan v zapor in se je pričela zoper njega kazenska preiskava. — Juretig, ki je vrednik in lastnik lista „Independente“, dejan je bil v zapor baje zaradi razžaljenja Njegovega Veličanstva in udov cesarske rodbine. Videti je, da je ta čin prvi korak ojtrestnega postopanja zapovedanega po vladi dunajski nasproti lahomom tržaškim. — Irredentovski mestni odbornik Veneziani odložil je odborništvo, ker po njegovi misli mestni odbor zadnji čas ni postopal zadosti odločno. — Zapor Juretigov napravil je med prebivalstvom tržaškim velik vtis.

Iz Prage. — Pri odkritju spominka, postavljenega dekanu Čermaku, ustanovitelju pisateljskega društva „Svatobor“, na pokopališču nemškega mesta Liboh na jezikovni meji, govoril je dr. Rieger slavnostni govor.

Slovesnosti vdeležil se je tudi nemški mestni zastop in po večem nemška požarna straža z nemškim svojim načelnikom. — Rieger govoril je deloma tudi nemško, in je izrazil svoje veselje, da je pri spominku našel tudi zastopnike večidel nemškega mesta, in je sklepal s tem, da bode obema narodnostima lepe domovine le tedaj se dobro godilo, ako se duševne koristi obeh narodnosti nasproti spoštujejo in njih gojenje z enako dobrohotnostjo podpirajo.

Moravska. Iz Brna. — Včeraj pričel se je tudi deželni zbor moravski, kjer kljub vladi Taaffejevi še zmiraj vlada in samovoljno gospodari ustavoverna, nemškutarska večina, akoravno je ogromna večina prebivalstva moravskega česka. Čuje se, da hoče česko-narodna stranka v zboru postopati prav odločno posebno glede prenapredbe volilnega reda, ker sedanji Schmerlingov red daje Nemcem vse mogoče prednosti, tamošnji cesarski namestnik pa na upravni poti razun nekaterih českih šol do zdaj še ni mogel doseči ničesar pomenljivega za Čehe.

Hrvatska. — Razun enega upora v Pokrajini, kjer je bilo zopet deset kmetov usmrtenih, je v Hrvatski zdaj vse mirno. Hrvatski poslanci podajo se danes v Pešt in pričakuje se kmalu poravnava zdaj še obstoječega razpora. Hrvatski in ogerski časniki razpravljajo še zmiraj nasproti si stoječa načela in pričakuje se, da konečno obveljajo formalno opravičena načela hrvatske narodne stranke.

Nemška. — Pretekli teden vrtilo se je veliko politično življenje krog nemškega cesarja, bivajočega v Homburgu, kjer so bile velike vojaške vaje in svečanosti na čast visokim tje povabljenim gostom, med katerimi so bili razun cesarjeviča nemškega in vse cesarske rodbine trije kralji, namreč kralj španjski, saksonski in srbski. — Posebna važnost se daje navzočnosti španjskega kralja, ker se to njegovo prijazno bližanje proti Nemški smatra za začetek zveze zoper Francosko za slučaj nemško-francoske vojske.

Srbska. — Volitve za skupščino so razun 15 nepostavnih volitev dovršene in tudi kralj imenoval je ono število poslancev, katero mu pripada po tamošnji ustavi, toda sedanja vlada imela bi še le tedaj večino enega glasu, ako pri ostalih 15 volitvah zmaga vsaj z 8 poslanci. Pričakuje se, da vlado prevzame kako zavezno ministerstvo dveh strank ali pa prehodno ministerstvo.

Francoska. — Razmere med Francosko in Kitajsko so zdaj, kakor naznanja „Pol. Korr.“, take, da francoski vladi ne kaže v javnosti razglašati kaj o tem. Vsled tega nastajajo neugodne govorice, katere pa niso opravičene. Res je le, da obravnave tečejo bolj počasi, kakor želi vlada francoska.

Žitna cena

v Ljubljani 15. septembra 1883.

Hektoliter: pšenice domače 7 gold. 96 kr. — banaške 8 gold. 99 kr. — turšice 5 gold. 60 kr. — soršice 6 gold. 77 kr. — rži 5 gold. 20 kr. — ječmena 4 gold. 6 kr. — prosa 5 gold. 34 kr. — ajde 4 gold. 71 kr. — ovsa 2 gold. 76 kr. — Krompir 2 gold. 90 kr. 100 kilogramov.